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Téma: Linedrni nerovnice; Soustavy rovnic + slovni ulohy

Mili studenti,
dalsi [atka nam opét navazuje na rovnice a jedna se o nerovnice.

Ndasledné spojime vice rovnic a nerovnic a probereme soustavy rovnic a nerovnic. (Soustavy nerovnic
zaslu aZ v dalsim souboru)
TEMA: LINEARNI NEROVNICE S JEDNOU NEZNAMOU

Video: https://www.youtube.com/watch?v=E4E1t990WTk

ZNAKY NEROVNOSTIL: > je veétsinez

< je mensi nez
2 je vétsi nebo rovno
£

je mensi nebo rovno

RESEN{ LINEARNICH NEROVNIC

- Linearni nerovnice fesime obdobnym zplsobem jako linedrni rovnice.
- priklad:

Ix-2<x+4

Ix-x<4+2 O
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X= 7 6 5 =) 3 -2 1 0 1 2 3 4 5 6 7

- POZOR: Pokud budeme pfi pocitani nerovnice délit nebo nasobit zapornym ¢islem, tak musime vzdy otocit
znaminko!

TEMA: SOUSTAVY LINEARNICH ROVNIC

Video: https://www.youtube.com/watch?v=EmJmb dNJml

https://www.youtube.com/watch?v=F8yLZU-ur40

- PtiteSeni soustavy rovnic budeme vyuZzivat dva rlizné zpUsoby feseni, a to metodu:
o dosazovacia
o scitaci

- Vybér metody pfti pocitani je na vas

1. DOSAZOVACIi METODA

- PFitéto metodé si vidy u jedné z rovnic vyjadrite neznamou a ndsledné dosadite za nezndmou v druhé
rovnici.


https://www.youtube.com/watch?v=E4E1t990WTk
https://www.youtube.com/watch?v=EmJmb_dNJmI
https://www.youtube.com/watch?v=F8yLZU-ur40

Reseni soustavy dvou linearnich rovnic se
dvéma neznamymi dosazovaci metodou.

Pr: Najdéte resSeni soustavy linearnich rovnic: 2x-y=3
3x+y=7

1.) Z jedné rovnice soustavy vyjadfime jednu neznamou pomoci druhé
neznamé. Napfiklad z prvni rovnice vyjadfime neznamou x pomoci nezname y.
2x-y=3 /+y
2x =3+y /22

X = 3+_y
2
2.) Ziskany vyraz dosadime do druhé rovnice za neznamou x.
3x+y=7
3+y
3. +y=7
2 y

3.) Dostaneme rovnici s jednou neznamou, kterou uz umime vyresit.

3.

3+y
=7
2 Y
9+3y
2
9+3y+2y =14

9+5y=14 /-9

+y=7 lz

5y=14—9
5y =5 /:5
y=1
4.) Nyni dosadime y = 1 do vyrazu vyjadreného v prvnim kroku Feseni:
X = 3+y
2
X = 3+y
2
3+1
X =—
2
4
X=—
2
x=2

5.) Ziskali jsme dvojici €isel x = 2 ay = 1, tedy usporadanou dvojici [2;1].
Presvédcime se, Ze je reSenim prvni i druhé rovnice soustavy.

2x-y=3 3x+y=7
2.2-1=3 3-2+1=7
4-1=3 6+1=7
3=3 7=7
L=P L=P

5.) UspofFadana dvojice [2;1] je FeSenim prvni i druhé rovnice, je tedy Fe3enim
dané soustavy linearnich rovnic.

Shrame si cely postup dosazovaci metody:

1. krok: z jedné rovnice soustavy vyjadiime jednu neznamou pomoci
druhé neznamé (Napfiklad z prvni rovnice vyjadfime neznamou x pomoci
nezname y).

2. krok: Ziskany vyraz dosadime do druhé rovnice za druhou neznamou.

3. krok: Dostaneme rovnici s jednou neznamou, kterou vyresime.

4. krok: posadime prvni vypocitanou neznamou do vyrazu vyjadireného
v prvnim kroku fe3eni a vypocitame druhou neznamou.

5. krok: ovareni spravnosti reseni (zkouska).



Il.  SCITACIi METODA
Postup FeSeni:
. Jednu nebo obé¢ rovnice vhodné vynasobime tak, aby po secteni rovnice jedna nezndma vypadla.

. ODbé€ rovnice seéteme.

1

2

3. Ziskame rovnici o jedné neznamé, kterou vyiesime.

4. Koften rovnice dosadime do jedné z rovnic a vypocitdme druhou neznamou.
5

. ZapiSeme mnozinu feSeni — K = {[X, Yy]}.
VZOROVY PRIKLAD:

ReSte soustavu 2 rovnic o 2 neznamych:

X+y =-2
3x+y=0
X+y =-2
x+y=0/-(1)

X+y =-2 <—

-3x-y=0 —l_
-2X = -2 /:(-2)

—

X =

dosad’ do prvni rovnice
l+y=-2

y=-3
K= {[1,-3]}

TEMA: PRIKLADY NA PROCVICENI (maturanti by si méli spo¢itat viechny)

1. Reste nerovnice v oboru redlnych ¢isel

a) 8x -19 + 10x < 70 - 10x 4x .
b) 24x — 18 < (3x—4). 15— 20x + 50 h) 1+ —=<0,5x+3
c)S+3x<4dx-1-x Ty —1 x4 2
d)2x+3>6x-5-4x ch) 5 +2< 3 -3
e)5x-3,2>2x-1,7 CSxid 2x43
) E+]~5 *='-'_1r+l 1) 2 = 5

4 3

- 3x+4 2  5S5x-2
1) 3=

2. 1
g)l.2.’f+3‘-‘-‘-%+4 2 3 3



2. Vyries soustavu linearnich rovnic

a) 3x+2y =8
X-5y=-3

b) 4x +5y =2
2X + 8y = -4

c) 2x—3y=8
SX+7y=-9

3. Vyres soustavy dvou rovnic a proved’ zkousku

x+y=S5 i)
x—y=1

2x42=x—y b))
3x+2y=0

2x-25y =17 k)
15y —x=-6

x+3y=11 1)

3(x-1)-5y =-68

1 7
3*tg” )

14x -5y =2

5x-14=3y

T(3x—2y)=35

(=2)y +5)=(x-1(y+2)
O =3)x+4) =(x+ 7y -4)

S5x+45=-Ty



